

ко мне копию с журнальной записи, составленной Комитетом для проверки библиотеки, также копию со списка неоказавшихся книг при ревизии, предлагая с тем вместе приступить немедленно к принятию библиотеки от гг. профессоров Фукса и Сергеева.

Для исполнения предписания г-на попечителя мне нужно уведомление от Совета, по каким каталогам должен я принимать библиотеку, о чем я уже и прежде представлял в Совет университета, не получив разрешения.

Прошу покорнейше Совет также доставить мне для сличения подлинный список, составленный Комитетом, о недостающих книгах, потому что полученная мною копия из канцелярии господина попечителя явно заключает в себе ошибки.

Библиотекарь Н. Лобачевский

На бланке: Министерство народного просвещения. Казанский учебный округ. Библиотекаря имп. Казанского университета. В Казани. 17-го апреля 1827 года. № 7.

Пометы: № 229. Слуш[ано] 27 июня 1827 года. Ст. 1.

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1821, № 702, л. 105. Подлинник.

218. Из протокола заседания Физико-математического отделения о лекциях Н. И. Лобачевского в 1827/1828 акад. г. 29 апреля 1827 г.

1. Вследствие постановления Отделения 28 апреля сего года по статье 3-й рассуждаемо было о преподаваниях по Физико-математическому факультету в сем 1827 и 1828 академическом году и по общему согласию положено:

2. Г. профессор Лобачевский будет читать студентам 1 и 2-го разряда по понедельникам и вторникам от 10 до 12 часов и [по] средам от 8 до 10 часов гидростатику и гидравлику, следуя сочинению г. Лагранжа «Mécanique analytique», и в теории равновесия и движения газов, следуя сочинению «Mécanique céleste» par Laplace.

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Физико-математического отделения, 1824, № 105, л. 55 об. Подлинник.

219. Представление декана Словесного отделения Ф. И. Эрдмана Совету университета о переводе Н. И. Лобачевским «Записок о путешествии по берегам Камы и по Оренбургской губернии». 18 июня 1827 г.

Вследствие выписки Совета от 25 мая за № 562 Отделение словесных наук честь имеет донести, что Записки касательно путешествия г. профессора Эрдмана по берегам Камы и по Оренбургской губернии факультетом поручено перевести на российский язык г. профессору Лобачевскому и что часть оных напечатана уже в «Казанском вестнике» в прошлом 1826 году.¹²⁰

Декан Ф. Эрдман

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1825, № 3777, л. 29. Подлинник.

220. Представление попечителя М. Н. Мусина-Пушкина министру просвещения А. С. Шишкову о деятельности Н. И. Лобачевского по «устройству библиотеки» Казанского университета. 5 августа 1827 г.

Господину министру народного просвещения

Вследствие предписания Вашего высокопревосходительства от 23-го прошедшего июня за № 3186 я спрашивал Правление Казанского университета: 1) почему до сего времени не донесено по предписанию Вашего

высокопревосходительства, учиненному в третий раз г. ректору, от 20 июня прошлого 1826 года за № 1825, касательно распоряжения, чтобы устройство библиотеки университета, сделание мебели и других вещей не представляло на первый раз никакого великолепия и 2) почему не доставлено сведения, во что обойдутся простые вещи.

Ныне Правление университета от 18-го минувшего июля за № 1975 донесло мне:

1) Что предписаний, о коих упоминалось в вышеозначенном предложении моем, дабы устройство библиотеки, сделание мебели и других вещей не представляло на первый раз никакого великолепия и о доставлении сведения, во что обойдутся простые вещи, Правление университета не получало и не имеет.

2) Что помещение для библиотеки, кабинетов и мебель уже устроены на основании предписания бывшего г. попечителя от 3-го апреля 1825 года за № 306 в следующем порядке:

3) Бывший г. попечитель в упомянутом предписании поручал исправляющему должность директора коллежскому советнику Вишневскому сделать надлежащее распоряжение о устройении шкафов для библиотеки и ящиков для минералов и монет, совокупно с Правлением университета, ректором оного и г. профессором Никольским, так, чтобы шкафы сии и ящики, равно и кафедра для зала собрания были заказаны в Казани из красного дерева или другого красивого дерева, лучшей формы и надлежащей величины. Впрочем, в рассуждении библиотечных шкафов г. бывший попечитель изъяснил, что они должны быть устроены по мере тех комнат, где предполагается поместить библиотеку, как например зала собрания, которую бывший г. попечитель почитал преимущественно удобною для сего, и зала рекреационная, и что 40 больших шкафов находит он достаточным для сей библиотеки, что стекла для шкафов и ящиков, ежели мера оных будет доставлена к его превосходительству, могут быть высланы из С.-Петербурга и что до разрешения, на счет какой суммы могут быть устроены шкафы и ящики, нужно заимствовать на сей предмет деньги из строительной или и другой какой-либо сильнейшей суммы. Все сие устроить бывший г. попечитель предложил непременно к первым числам июля 1825 года, присовокупя к тому, что блаженные памяти государь император Александр I-й, как слышно было, намеревался быть в Казани в начале августа того года.

4) Вследствие сего, с согласия членов Правления и гг. ректора и профессора Никольского, поручалось члену Строительного комитета г. профессору Лобачевскому и архитектору Пятницкому составить план для удобнейшего размещения кабинетов, аудиторий и проч. в главном университете корпuse и эскиз учреждения библиотеки в рекреационном зале, потому что расположение оной, назначенное на утвержденном плане, неминуемо требовало перемены по случаю увеличения разных учебных пособий со времени утверждения плана. Правление, утвердив план, представленный от гг. Лобачевского и Пятницкого, для размещения аудиторий, кабинетов, библиотеки и прочего, сообщило о том Строительному комитету от 1-го июня 1825 года за № 1866, причем возвращен и план сей.

5) Впоследствии времени вместо 40 больших шкафов, кои предполагалось сделать для библиотеки, г. Лобачевский признал удобным устроить в рекреационном зале полки как для благообразия, так и для казенной пользы, ибо 40 больших шкафов из красного дерева, без стекол и без про-воза, по ценам санкт-петербургским, стоят 9000 руб., все же простираясь должноствовало до 15 000 руб., не доставляя между тем ни особых удобств, ни красоты; а на последнее устройство архитектор Пятницкий сосчитал 9230 руб., с сим мнением г. Лобачевского Правление согласилось и полагало испросить на сие утверждения г. попечителя. Но как ответ на сие представление долженствовал последовать около половины июня, а с сего времени до августа, к которому предполагалось прибытие блаженные памяти государя императора в Казань, по краткости времени невозможно успеть привести в исполнение таких предположений, почему мне-

ние г. Лобачевского, эскиз библиотеки и смета препровождены были в Совет университета на усмотрение с тем, чтобы оный благоволил, сколь возможно поспешнее, возвратить сии документы и сообщить Правлению свое заключение о сем деле, то есть помещать ли библиотеку в предполагаемой рекреационной зале или в других каких-либо покоях и помещение книг сделать ли согласно мнению г. Лобачевского, не ожидая на то разрешения г. попечителя, или же, следуя указанию его превосходительства, разместить библиотеку в зале публичных собраний в больших шкафах. Совет университета в ответ на сие от 8-го мая за № 563 уведомил Правление, что он, находя полезным предположение г. профессора Лобачевского поместить библиотеку в рекреационной зале и вместо отдельных шкафов — на полках с приличным укращением, какое назначено в составленном для сего плане, согласен с тем, чтобы к устроению в таковом виде библиотеки приступлено было без испрошения на сие разрешения, так как времени для сего потребно будет много; да и цены на устроение полок гораздо дешевле против той, которая назначается на сделание отдельных шкафов, в особенности же и потому, что таковое расположение библиотеки будет поместительнее, прочнее и красивее.

6) Правление поручило, от 11-го мая за № 1631, Строительному комитету, дабы оный без малейшего отлагательства времени приступил к устроению рекреационной залы для помещения в оной библиотеки согласно мнению г. Лобачевского, а исправляющему должность директора г. Вишневскому представило довести распоряжение сие до сведения бывшего г. попечителя и просить разрешения его на почисление действительным расходом той суммы, какая будет на устроение библиотеки употреблена из числа 9230 рублей, исчисленных по смете на сей предмет архитектором Пятницким.

7) Бывший г. попечитель на сделанное о сем от исправляющего должность директора г. Вишневского представление дал знать от 12 мая за № 468, что он не согласен на размещение университетской библиотеки по полкам и предлагал сделать для сего шкафы с тем, однако же, чтобы ежели никак готовы быть не могут шкафы, уже по необходимости устроить красивые полки, равно устройство мебели для залы собрания произвести без отлагательства согласно представлению исправляющего должность директора университета профессора Никольского от 6-го ноября 1824 года за № 455.

8) От 26-го мая за № 509 бывший г. попечитель уведомил г. Вишневского, что надобно принять деятельные меры и к устройству ящиков для минералов и монет и что на устроение лучшего помещения библиотеки и размещение кабинетов физического, минералогического и медалей он испрашивает до 25 000 руб. из хозяйственной суммы, 5300 руб., обращающихся из процентов.

9) От 21-го апреля Правление требовало от гг. профессоров, заведывающих кабинетами: физическим и естественной истории, астрономическою обсерваториою и химической лабораторией, минцкабинетом, анатомическим театром и клиническим институтом, сведения к 25-му числу апреля: сколько и каких нужно шкафов и ящиков, кроме тех, кои тогда находились налицо, для приличного и благовидного помещения орудий, минералов и т. п., в их заведывании находящихся, равным образом о цене, какой будет стоить сии шкафы и ящики, с присовокуплением их рисунков.

10) Сведения сии хотя некоторые гг. профессоры доставили, но неудовлетворительные, потому в особенности, что при сем случае не принято в соображение меры комнат и приличного им убранства, а другие гг. профессоры никаких отзывов о сем не сделали.

11) Дабы не тратить в переписках напрасно времени гг. профессор Лобачевский и архитектор Пятницкий приняли на себя труд составить рисунки шкафов и ящиков для кабинетов.

12) Таким образом, Правление, соображаясь с мерою комнат и рисунками, составленными гг. Лобачевским и Пятницким для шкафов и ящиков, нужных в кабинеты, представило г. исправляющему должность директора

Вишневскому немедленно распорядиться о допущении к устроению оных, а равно и мебели для залы публичных собраний мастеровых за объявленные ими на торгах цены, почему все вышеозначенное и устроено, как-то: библиотека, шкафы и ящики для кабинетов и мебель для залы публичных собраний, за что и деньги мастеровым все сполна уплачены.

Донося об оном, честь имею при сем представить Вашему высокопре-
восходительству в подлиннике на благоусмотрение Ваше подробную
ведомость, сколько именно и из каких сумм уплачено денег за устроение
библиотеки, шкафов и ящиков для кабинетов и мебели для залы собраний.

Исправляющий должность попечителя Казанского учебного округа
Михаил Мусин-Пушкин

Пометы: № 5096. № 5391, 26 августа 1827. № 1193. В д. н. просвещения.
Сдано из III отделения сентября 26 дня. Справка, дождить.

Пометы на полях документа: В делах канцелярии попечителя сыскать
должно [По первому пункту]. Не имел разрешения распоряжаться [По
седьмому пункту].

ЦГИА, ф. 733, оп. 40, 1825, № 176, л. 24—27. Подлинник.